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COMPOSTAGE ET UTILISATION DU COMPOST:
1. Qu’est-ce qu’un compost et quel est le facteur clé du processus de fabrication? C'est la transformation de déchets organiques par un processus de fermentation aérobie contrôlée, donnant un produit vivant et facilement assimilable par les micro-organismes du sol. Le compost provient des résidus putrescibles décomposés par l’action de micro-organismes, d’insectes et de vers de terre en présence d’oxygène, qui a atteint un état d’équilibre. De couleur brun-foncée; le compost mûr a l’apparence et l’odeur d’un terreau. C’est l’activité de divers organismes aérobies (dans des conditions où l’oxygène est présent) pour décomposer sous contrôle (aération, température, humidité) et de façon accélérée, les matières putrescibles.
2. Quels sont les éléments d’un compost et leur rôle dans le processus ?

Matériaux organiques, êtres vivants, micro-organismes (bactéries, champignons..), vers de terre, insectes, autres animaux.
Un tas de compost est un écosystème complet en soi avec des animaux, des végétaux et des éléments minéraux qui sont intimement liés entre eux pour arriver à faire le travail de décomposition. Mais de quoi ces organismes ont-ils besoin pour vivre? Les organismes décomposeurs, tout comme les humains, ont besoin d’oxygène, d’eau et de nourriture pour survivre. Comment peut-on leur fournir tous ces éléments? Matériaux locaux: sciure et copeaux de bois, paille, vieux foin, feuilles mortes, branchages broyés, cendres de bois, fleurs fanées, restes de tailles de haies en petits morceaux, les résidus de cultures, restes de fruits, restes de légumes, fumier mature, sciures et copeaux de bois

3. Est-ce que tous les déchets sont compostables ? Non ! tels que:
•Matériaux non biodégradables (verres, plastiques, métaux, pierres, gravats, textiles, bouchons en liège…)

• Produits laitiers 
• Restes de poissons ou viandes

• Agrumes ayant subi des traitements chimiques

• Litière pour chat
• Déchets pollués ou toxiques
· Herbes montées en graines
• Papiers blanchis, colorés, parfumés
4. Pourquoi  faire du compost ?
La première chose à faire avant de se lancer dans la grande aventure du compostage est de connaître ses propres motivations face à cette activité. Chacun a ses raisons et celles-ci peuvent varier d’un individu à l’autre. Il est donc important d’évaluer ses besoins afin de pouvoir y répondre et ainsi, trouver une satisfaction personnelle à composter.
- Avoir un potager, des plantes et des fleurs qui sont robustes et en bonne santé ;

- Rendre à la terre ce qu’elle nous a donné ;

- Nourrir le sol qui nourrira les plantes ;

- Diminuer de 40 % le volume des déchets et ainsi réduire la pollution ;

- Substituer le compost aux engrais chimiques ;

- Assainir le sol – En compostant on élimine plusieurs pathogènes et maladies contenus dans le sol ;

- Réduire la pollution de l’air puisque la décomposition de la matière organique en anaérobie (dans les sites d’enfouissement) dégage des biogaz, dont le méthane, qui est un des principaux gaz à effet de serre. 
Il s’agit donc d’améliorer la qualité des sols et de diminuer la pollution.
Le sol est composé de minuscules particules de roches, d'air, d'humidité, et d’une parcelle de matières organiques nommée humus. L'humus fournit des éléments essentiels à la fertilité du sol : de l'azote, du phosphore, du potassium et du calcium. Il stimule ainsi la régénération naturelle du sol, ce qui permet d'améliorer la croissance des plantes. Celles-ci sont en meilleure santé puisqu’elles assimilent mieux les minéraux contenus dans le sol et fabriquent plus facilement leurs vitamines. Plus il y a d'humus dans un sol, plus il est riche en nutriments et mieux il conserve l'humidité et l'air nécessaires à la croissance des végétaux. Par ailleurs, le compost peut servir de barrière aux indésirables. Les acides organiques qu’il contient, appelés aussi  acides gras, favorisent le contrôle des petits insectes nuisibles et stabilisent les éléments pathogènes. De plus, l'humus peut aider à prévenir des maladies chez les plantes en réduisant les carences qui font qu’elles sont attaquées. L’acide humique contenu dans le compost permet d'alléger les sols argileux et donc, d'améliorer leur drainage. Le compost constitue un bon fertilisant à effet prolongé en contribuant surtout comme amendement organique et améliore ainsi la santé des sols. Aussi, c'est la santé de la population qui bénéficiera du sol amendé d’un bon compost, car les légumes du potager contiendront d’avantage de vitamines, de minéraux et de fibres essentielles à une bonne santé.
La décomposition anaérobie de matières organiques enfouis (qui se décompose sans oxygène) produit beaucoup de biogaz, surtout duméthane, un des principaux gaz responsables de l’effet de serre. Lors du même processus, des acides sont formés et lorsque ceux-ci entrent en contact avec les métaux lourds et les autres composés dangereux, comme les huiles souillées, ils arrivent à les dissoudre. Ces eaux de lixiviation sont une source de pollution importante.
5. Quelles sont les contraintes de production et d’utilisation du compost dans la production des cultures maraîchères?
A recenser avec les paysans (transport de matériaux, main d’œuvre, disponibilité hydrique).
6. Où installer son composteur ?

Il doit être placé à l’extérieur en contact direct avec la terre, à l’abri d’une haie et protégé à la fois du soleil etdu vent
7. Comment faire le compostage ?

• Préparez le fond du composteur en y déposant 3 à 5 cm de terre ou de compost car ils contiennent des micro-organismes qui participeront au démarrage du processus.

• Placez ensuite 5 à 10 cm de branchages ou de tailles de haies qui permettront une bonne aération et un bon drainage de l'eau.

• Fragmentez ou broyez les déchets de jardin les plus grossiers (branchages, tailles) afin de réduire le volume occupé dans le composteur. Ne jamais apporter une grosse quantité de déchets en une seule fois.
· Procédez à un arrosage après la mise en place de chaque couche de déchets  
• Diversifiez les déchets en alternant des couches successives peu épaisses (environ 20 cm) :

- déchets secs (branches, feuilles, sciures...) et déchets humides (gazon, déchets de cuisine...)

- déchets de jardin et déchets de cuisine

- matériaux fins et déchets grossiers

- déchets riches en carbone (ligneux, bois...) et ceux riches en azote (gazon, épluchures...)

En variant les apports, on évite des amas trop compacts et homogènes, difficiles à dégrader. Aussi, les matières grossières doivent être découpées pour augmenter les surfaces d’absorption de l’eau et par conséquent favoriser la dégradation. 
• Vérifiez l'humidité du compost, l'eau étant indispensable au travail de fermentation des micro-organismes. Mais attention, le compost ne doit jamais être détrempé, un excès d'eau empêchant une bonne aération du compost et produisant des jus est à l'origine d'odeurs désagréables (pensez à toujours refermer le couvercle).

• En revanche, si le compost vous paraît trop sec, pensez à le ré-humidifier avec un arrosoir, puis mélangez le tout avec une fourche.
Doit-on utiliser des activateurs ?

Ils ne sont pas indispensables à la réalisation du compost. Cependant, ils serventà accélérer le processus. On peut en trouver dans le commerce mais on peut aussi les fabriquer naturellement.
Toutefois il peut arriver que votre compost dégage une mauvaise odeur s’il y a une putréfaction anormale des matières.

- Odeur d’ammoniaque : Les matières herbacées (comme le gazon) sont trop importantes. Il faut ajouter des éléments broyés et brasser pour aérer. - Odeur d’œuf pourri : Il y a trop d’humidité ou pas assez d’air. Dans les deux cas, la solution préventive consiste à retourner au maximum voir entièrement le compost et varier les apports.

Des moucherons sont présents : cela est souvent le cas lorsque le compostage est réalisé en tas, mais cela peut aussi arriver dansles composteurs. Malgré le désagrément, c’est le signe d’une bonne activitébiologique. Les apports variés et un mélange régulier du composteur sont la solution à ce problème.

Le compost est sec: en prenant une poignée de compost dans la main, si celui-cis’émiette et produitdes poussières alors le compost manqued’eau. La présence de filaments blanchâtres est aussi  un signe du manque d’eaudu compost. Le manque d’humidité risqued’entraîner la mort des micro-organismes et donc l’arrêt du processus de décomposition. Arrosez-le ou si le temps s’y prête, laissez le couvercle de votre composteur ouvert : votre compost aime la pluie mais en petite quantité!
Le compost est trop humide : en prenant une poignée de compost dans la main et en la serrant, si vous sentez la fraîcheur c’est l’idéal. En revanche, si des gouttes perlent, l’humidité est trop importante. Il faut protéger votre compost de la pluie et l’aérer le plus souvent possible, (l’étaler au soleil). Incorporez des matières « sèches » comme des branchages, des tailles, des copeaux ou de la sciure de bois non traité ou encore des boulettes de papier journal (en faible quantité àcause de l’encre).

Le compost reste froid ou seul le cœur est chaud: le volume des déchets n’est pas assez important ou la surface est trop exposée à l’assèchement. Il faut ajouter de la matière riche en azote comme du gazon ou des épluchures. La température n’augmente plus ou chute brutalement: il faut surveiller l’humidité du compost.

Quand le compost est-il mûr ?

Lorsque le compost est mûr, il présente les caractéristiques suivantes : il est brun, avec un aspect homogène, une agréable odeur de terre de forêt, et une structure grumeleuse. Il est fin et friable. 
Le compost peut être à la fois un amendement et un engrais organique. Il peut être utilisé pour toutes les cultures de la maison et du jardin. Toutefois, il doit toujours être utilisé en mélange avec de la terre (idéal : 30% compost et 70% terre) pour éviter une sur-fertilisation. Avant son utilisation, un tamisage permet de remettre les plus gros morceaux dans le compost suivant pour terminer leur décomposition et apporter à ce futur compost les micro-organismes nécessaires.

• Le compost jeune (âgé de 3 à 6 mois) peut être utilisé en mulching: en couches minces en surface, par exemple, au pied des arbustes, des plants de tomates et de choux. Attention il ne doit pas être enfoui dans le sol mais posé en surface.

• Le compost mûr (de 6 à 12 mois) sert comme amendement. Il est enfoui entre 5 et 15 cm de profondeurdans le sol. Il peut être utilisé aussi bien pour le potager que pour les plantes d’intérieur ou d’extérieur.

• Le dépôt d’une légère couche de compost étalée sur le sol (paillage) permet de maintenir l’humidité et d’empêcher les mauvaises herbes de se développer. C’est une utilisation de protection

Quelques points de repères:
- L’aération devrait s’effectuer une fois chaque deux semaines;

- Les outils d’aération : un aérateur, une fourche à jardin ou une pelle;

- Effectuer l’aération est une bonne occasion de vérifier le taux d’humidité du tas;

- Idéalement, un retournement complet du tas devrait être fait une fois par année;

- Attention aux retournements! Trop d’aération pourrait ralentir le processus de décomposition.
- Equilibre de température doit être établi.

