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INTRODUCTION : 
La réussite d’une culture maraîchère est dépendante à hauteur de 50% de la réussite de la pépinière d’où l’intérêt d’y prêter une attention particulière en vue de sa mise en place dans les normes recommandées. Cette formation est dispensée en français ou dans la langue locale selon que les bénéficiaires sont des techniciens d’encadrement ou des producteurs. 
1 –L’Emplacement de la pépinière qui doit se situer dans le meilleur endroit avec de l’eau en abondance et de bonne qualité. Le sol doit être de texture légère, bien aéré et bien drainé. Il doit être à l’abri des vents violents. Comme méthodes de protection un accent particulier sera mis sur la nature des brise- vent qui seront des espèces à croissance rapide enrichissantes et à usage multiple. Exemple : cas de Moringa oleifera qui pourrait servir de brise-vents mais aussi et surtout de nourriture et de médicaments pour les populations.     tc \l1 "1 - EMPLACEMENT :
1.3 - Environnement :tc \l2 "1.3 - Environnement :
               La pépinière doit être ensoleillée, bien aérée et protégée contre les vents dominants.

II - SURFACE DE LA PÉPINIÈRE :tc \l1 "II - SURFACE DE LA PÉPINIÈRE :
              La grandeur de la pépinière doit être en rapport avec l’importance du jardin. 
III - AMÉNAGEMENT DE LA PÉPINIÈRE :tc \l1 "III - AMÉNAGEMENT DE LA PÉPINIÈRE :
       - enlever la végétation naturelle existante, racines comprises ;

       - niveler très soigneusement le terrain ;

       - aménager le point d’eau ;

       - mettre en place un brise-vent ;

       - labourer profondément le terrain ;

       - piqueter et tracer les passages et les planches.

IV - PRÉPARATION DU SOL DE LA PÉPINIÈRE :tc \l1 "IV - PRÉPARATION DU SOL DE LA PÉPINIÈRE :
        Tout sol de pépinière doit impérativement :

      - être riche en matière organique bien décomposée et bien pourvu en éléments minéraux échangeables ;

     - posséder un excellent état sanitaire car en zone soudano sahélienne le parasitisme est important :

                 * Nématodes à galles

                 * Bactéries

                 * Champignons qui occasionnent la mortalité des jeunes plantules (fontes des semis) ;

                 * Œufs et larves d’insectes (Noctuelles,...) ;

                 * Graines de mauvaises herbes.

V - TECHNIQUE DE PREPARATION DE LA PLANCHE DE SEMIStc \l1 "V - TECHNIQUE DE PREPARATION DE LA PLANCHE DE SEMIS
        Après avoir délimité la planche (planche creuse en saison sèche et fraîche surélevée en saison des pluies) la fumure organique : environ 2 kg/m² est enfouie, incorporée dans le sol par un bêchage. Ensuite la terre est labourée régulièrement à petites mottes. Le labour terminé, il faut apporter la fumure minérale (à titre d’exemple 40 à 60g/ m² de 10-10-20) pour que l’engrais donne de bons résultats, il est nécessaire de bien répartir celui-ci sur toute la surface à semer.

VI - LES SEMIS :tc \l1 "VI - LES SEMIS :
        La qualité de la semence est l’un des facteurs déterminant pour une bonne réussite de la pépinière, elle est déterminée par :

        - Le pourcentage de germination élevé (95-98 %)

        - L’énergie germinative

        - La pureté variétale

        - L’état sanitaire

          Il est conseillé de faire un test de germination avant de semer 

 - Mode de semis :tc \l2 "6.2 - Mode de semis :
        On peut semer soit à la volée, soit en lignes espacées de 20 à 30 cm. Il est recommandé de semer en ligne. Ce mode de semis permet de contrôler la régularité de la levée, d’éclaircir de façon homogène, d’assurer un binage aisé et d’économiser la semence.

- Préparation du lit de semence :tc \l2 "6.3 - Préparation du lit de semence :
Aplanir la surface de la planche pour qu’elle soit bien horizontale afin d’éviter une mauvaise répartition de l’eau au moment des arrosages. 

- Le semis

On laisse tomber les graines une à une et on recouvre avec du sable, ensuite on referme le sillon la main posée à plat sur le sol et c’est au moyen du pouce et de l’index que la terre est ramenée dans le sillon. Ensuite au moyen d’une planchette, on peut procéder au tassement du sol pour assurer un bon contact des graines avec la terre.

Une couche de paille est ensuite posée sur la planche pour empêcher le dessèchement trop rapide de la surface du sol par le soleil et le vent et éviter l’érosion due à l’eau d’arrosage.

VII - DENSITÉ DE SEMIS :tc \l1 "VII - DENSITÉ DE SEMIS :
 Pour la plupart des espèces maraîchères, des densités de 300 à 500 plants/m² assurent les meilleurs résultats.

VIII - ENTRETIEN DE LA PÉPINIÈRE :tc \l1 "VIII - ENTRETIEN DE LA PÉPINIÈRE :
8.1. Arrosage :tc \l2 "8.1 - Arrosage :
        Il faut veiller à ce que la parcelle soit toujours humide. Pour cela, il faut apporter en moyenne 1 à 2  arrosoirs/m²/jour (cette dose varie suivant la nature du sol).

8.2. Levée :tc \l2 "8.2 - Levée :
       Suivant la nature de l’espèce semée, il faut vérifier régulièrement dès le 3ème jour si les graines ont germé ou pas, en soulevant la paille. La paille sera enlevée définitivement lorsque l’on constate la levée de plus de 50 % de graines.

8.3. Désherbage - binage :tc \l2 "8.3 - Désherbage - binage :
        La pépinière doit toujours rester parfaitement propre. Les mauvaises herbes sont des concurrentes dangereuses  pour les jeunes plants de légumes. Les mauvaises herbes sont arrachées à la main au fur et à mesure de leur apparition.

        Le binage, travail superficiel du sol doit être exécuté régulièrement. Il peut être réalisé avec une binette. Il permet de briser la croûte superficielle qui se forme à la surface du sol et permet une meilleure pénétration de l’eau dans le sol.

8.4. Protection phytosanitaire :tc \l2 "8.4 - Protection phytosanitaire :
        Chaque jour, il faut surveiller avec attention l’état de santé des jeunes plants.

Il est nécessaire de traiter rapidement au moyen d’un produit adapté pour lutter contre les insectes ou maladies. Pour avoir une bonne information sur le choix du produit et les mesures à prendre, il est recommandé de se renseigner auprès d’un spécialiste. 

Dans le souci d’une bonne protection des plantes au stade juvénile pour certaines cultures très sensibles, il est recommandé de poser des toiles moustiquaires pour limiter les attaques d’insectes et d’autres genres de nuisibles.  

Dans le cas des productions biologiques, les pesticides biologiques seront utilisés.   

8.5 - Durée de la pépinière :tc \l2 "8.5 - Durée de la pépinière :
 Iltc \l2 "Il ne faut pas repiquer des plants trop âgés. Les plants restent en pépinière de 4 à 6 semaines, parfois 8 (oignons) avant d’être repiqués à racines nues.

IX - L’ARRACHAGE DES PLANTS :tc \l1 "IX - L’ARRACHAGE DES PLANTS :
        Avant de procéder à l’arrachage des plants, il faut exécuter un copieux arrosage.

Les plantes gorgées d’eau supportent mieux les manipulations de la transplantation.

        Pour l’arrachage des plantes, il est nécessaire d’utiliser le transplantoir. Celui-ci permet de garder intact un grand nombre de racines et d’éviter de blesser la tige, cette opération doit se faire avec beaucoup de soin et de précaution.

X - TRANSPORT DES PLANTS A REPIQUERtc \l1 "X - TRANSPORT DES PLANTS A REPIQUER
        Le maraîcher dont le jardin se trouve à une certaine distance dispose ses plants dans une caisse pour le transport et se sert d’un vieux sac de jute mouillé pour recouvrir la caisse et protéger ainsi les plants de la chaleur, des rayons solaires et du vent.

XI - TRAITEMENTS PHYTOSANITAIRES DU SOL DE LA PEPINIEREtc \l1 "XI - TRAITEMENTS PHYTOSANITAIRES DE LA PEPINIERE
1 - La désinfection physique du sol (Désinfection au moyen de la vapeur d’eau)tc \l1 "1 - La désinfection physique du sol (Désinfection au moyen de la vapeur d’eau)
 Désinfection pour Bacs de semis :

        Le terreau transformé en patte liquide plus eau sera porté à ébullition dans un récipient pendant 15 à 20 mn. Il est ensuite étalé sur des tôles ou bâches plastiques pour se ressuyer sans contact avec le sol.

        Après toute désinfection à l’eau bouillante, on ne peut semer avant 10 jours. Ce temps est nécessaire pour que l’activité biologique se recrée. Il faudra travailler plusieurs fois le sol désinfecté afin de l’aérer et l’assouplir et éviter toute contamination accidentelle.

NB : Températures létales des microorganismes par la désinfection à la chaleur :

           90(C virus de la mosaïque du tabac

           80(C semences des mauvaises herbes

           70(C bactéries     
           60(C nématodes et 

50(C pour les insectes.
2 - La solarisation :tc \l1 "3 - La solarisation :
        Letc \l1 "Le recouvrement du sol par bâche plastique en conditions chaudes et ensoleillées pendant 3 semaines diminue les populations des graines des mauvaises herbes, de nématodes, de champignons et insectes du sol par élévation de la température.
Une autre méthode efficace de désinfection du sol est le traitement avec la poudre des gaines de neem dont le processus est le suivant : 

· Les graines mures de neem séchées sont finement broyées et épandues sur le sol labouré de la pépinière. 
· La poudre est bien mélangée au sol à l’aide d’une bèche ou d’une houe de jardinier.

· Le sol est abondamment arrosé  pendant 3 semaines.

Cette méthode permet de tuer un très grand nombre de micro-organismes, insectes et de nématodes. Le semis ne doit pas intervenir avant au moins deux semaines sous peine d’empêcher la germination des semences maraîchères.

Après la germination de la plus part des espèces maraîchères, il est nécessaire de couvrir la planche avec une toile moustiquaire de petite taille pour empêcher les attaques d’insectes surtout de ceux qui transmettent les maladies virales.

Trois jours avant la transplantation, on enlèvera la toile moustiquaire pour induire de l’endurance aux jeunes plants vis-à-vis des conditions environnementales externes.

